

جامعة تكريت  
كلية العلوم  
قسم الفيزياء  
الفيزياء الرياضية

محدد المصفوفة

استاذ دكتورة عواطف صابر جاسم

(N)

(Matrix determinant)  $n=2$  و  $n=2$  في

مصفوفة  $n \times n$   $A = (a_{ij})$  في

$$A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{bmatrix}$$

مصفوفة  $A = (a_{ij})$  و  $\det A = a_{11}a_{22} - a_{12}a_{21}$  في  $n=2$

في  $n=2$   $\det A = a_{11}a_{22} - a_{12}a_{21}$

Sol  $\det A = |4 \ 5|$

في  $n=2$   $\det A = a_{11}a_{22} - a_{12}a_{21}$  في  $n=2$

$$\det A = \begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{vmatrix} = a_{11}a_{22} - a_{12}a_{21}$$

في  $n=2$   $\det A = a_{11}a_{22} - a_{12}a_{21}$

$$A = \begin{bmatrix} 4 & 5 \\ 1 & 2 \end{bmatrix}, B = \begin{bmatrix} k-1 & k \\ k & k-1 \end{bmatrix}$$

Sol

$$\det A = \begin{vmatrix} 4 & 5 \\ 1 & 2 \end{vmatrix} = (4 \times 2) - (5 \times 1) = 8 - 5 = 3$$

$$\det B = \begin{vmatrix} k-1 & k \\ k & k-1 \end{vmatrix} = (k-1)(k-1) - k^2 = (k-1)^2 - k^2 = k^2 - 2k + 1 - k^2 = 2k - 1$$

(9)

3- تعريف / اذا كانت المصفوفة  $A = (a_{ij})$  وان  $n \times n$  فان  
المصفوفة المقلوبة  $M_{ij}$  من المصفوفة  $A$  في اللاتينية من حرف العفائر  
المعروف وتسمى محدد  $M_{ij}$  بالعدد  $M_{ij}$

مثال / اوجد المحددات  $M_{11}$ ,  $M_{22}$  و  $M_{33}$  للمصفوفه الانسيه :

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 4 & 5 & 6 \\ 7 & 8 & 9 \end{bmatrix}$$

~~sol~~

$$M_{11} = \begin{bmatrix} 5 & 6 \\ 8 & 9 \end{bmatrix}, \det M_{11} = \begin{vmatrix} 5 & 6 \\ 8 & 9 \end{vmatrix} = 5 \times 9 - 6 \times 8 = 45 - 48 = -3$$

$$M_{22} = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 7 & 9 \end{bmatrix}, \det M_{22} = \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 7 & 9 \end{vmatrix} = 1 \times 9 - (3 \times 7) = 9 - 21 = -12$$

$$M_{33} = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 4 & 5 \end{bmatrix}, \det M_{33} = \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 4 & 5 \end{vmatrix} = 1 \times 5 - 2 \times 4 = 5 - 8 = -3$$

4- تعريف / اذا كانت المصفوفة  $A = (a_{ij})$  فان المقلوب  $n \times n$  فان له  
المقلوب  $M_{ij}$  و  $a_{ij}$  هو

$$A_{ij} = (-1)^{i+j} \det M_{ij} \quad \text{①}$$

مثال / اوجد المقلوب  $A_{21}$  في  $A$

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 4 & 5 & 3 \\ 1 & 0 & 2 \end{bmatrix} \Rightarrow A_{21} = (-1)^{2+1} \det M_{21}$$

المصفوفه  $M_{21}$

$$= (-1) \begin{vmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 2 \end{vmatrix} = -[2 \times 2 - 0 \times 0] = -4$$

(10)

مكافئ / اوجد العوامل المرافقة (Accompanying factors) لمatrice المعقوفة A

$$A = \begin{bmatrix} 4 & 6 \\ 2 & 1 \end{bmatrix}$$

Sol

$$A_{11} = (-1)^{1+1} \det M_{11} = (-1)^{1+1} |1| = +1$$

$$A_{21} = (-1)^{1+2} \det M_{21} = (-1)^{1+2} |6| = -6$$

$$A_{22} = (-1)^{2+2} \det M_{22} = (-1)^{2+2} |4| = +4$$

$$A_{12} = (-1)^{1+2} \det M_{12} = (-1)^{1+2} |2| = -2$$

5- تعريف / اذا كانت المعقوفة  $A = (a_{ij})$  ذات الابعاد  $n \times n$  وكانت  $n \geq 2$  وكان

$$\det A = a_{11} A_{11} + a_{12} A_{12} + \dots + a_{1n} A_{1n} \quad (2)$$

فان كان  $n$  هو رقم الصف  $i$  فان

$$\det A = a_{ij} A_{ij} + a_{j1} A_{j1} + \dots + a_{jn} A_{jn} \quad (3)$$

مكافئ / اوجد العوامل المرافقة لمatrice المعقوفة A

$$A = \begin{bmatrix} 8 & 2 \\ 3 & 1 \end{bmatrix}$$

(11)

find the determinant of the matrix

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & -5 \\ 3 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 17 \end{bmatrix}$$

Sol

$$\det A = \begin{vmatrix} 2 & 1 & -5 \\ 3 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 17 \end{vmatrix}$$

ds. de's (1) 2 1 1 17

$$\det A = a_{11} \det A_{11} - a_{12} \det A_{12} + a_{13} \det A_{13}$$

$$= 2 \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 17 \end{vmatrix} - 1 \begin{vmatrix} 3 & 1 \\ 0 & 17 \end{vmatrix} + (-5) \begin{vmatrix} 3 & 1 \\ 0 & -1 \end{vmatrix}$$

$$= 2(17+1) - 1(3 \times 17 - 1 \times 0) + (-5)(3 \times -1 - 1 \times 0)$$

$$= 2(18) - 51 - 5(-3)$$

$$36 - 51 + 15$$

$$= 0$$

تعريف / المصفوفة العكسية  $A = (a_{ij})$  ذات الأبعاد  $n \times n$  هي مصفوفة  $(A_{ij})^t$  عكسية لـ  $A$  (Adjoint Matrix) حيث  $A \cdot \text{adj } A = I$

$$(A_{ij})^t = \begin{bmatrix} A_{11} & A_{21} & A_{n1} \\ A_{12} & A_{22} & A_{n2} \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ A_{1n} & A_{2n} & A_{nn} \end{bmatrix} = \text{adj } A$$

(K)

ماتريks او جد متقول المصفوفة العكسية

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 3 & 4 \\ 1 & 5 & 7 \end{bmatrix}$$

اذك ان العزيمه المرافقه لعناصر A السقه هي

$$A_{11} = + \begin{vmatrix} 3 & 4 \\ 5 & 7 \end{vmatrix} = 3 \times 7 - 4 \times 5 \Rightarrow 1$$

$$A_{21} = - \begin{vmatrix} 2 & 4 \\ 1 & 7 \end{vmatrix} = -(2 \times 7 - 4 \times 1) \Rightarrow -10$$

$$A_{31} = + \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 1 & 5 \end{vmatrix} = 4 \times 7$$

$$A_{22} = - \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 1 & 7 \end{vmatrix} = -2$$

$$A_{32} = - \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 1 & 5 \end{vmatrix} = -3$$

$$A_{31} = + \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 3 & 4 \end{vmatrix} = -1$$

$$A_{32} = + \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 2 & 4 \end{vmatrix} = +2$$

$$A_{33} = + \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 3 \end{vmatrix} = -1$$

اذ A العزيمه المرافقه هي

$$\text{adj}A = \begin{bmatrix} 1 & -10 & 4 \\ 1 & 4 & -3 \\ -1 & 2 & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & -1 \\ -10 & 4 & 2 \\ 7 & -3 & -1 \end{bmatrix}$$

Inverse Matrices مكوّنات المصفوفة  
إذا كانت  $A, B$  مكوّنات المصفوفة

$$AB = I_n = BA \quad \text{فإن المصفوفة } B \text{ مكوّنات المصفوفة}$$

$$B = A^{-1}$$

مثال / اثبت ان مكوّنات المصفوفة

$$A^{-1} = \begin{bmatrix} 5 & -3 \\ -3 & 2 \end{bmatrix} \quad \text{و} \quad A = \begin{bmatrix} 2 & 3 \\ 3 & 5 \end{bmatrix}$$

اذك ان المصفوفة  $A$  مكوّنات المصفوفة

$$A \cdot A^{-1} = I_2$$

$$\begin{bmatrix} 2 & 3 \\ 3 & 5 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 5 & -3 \\ -3 & 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 \times 5 + 3 \times -3 & 2 \times -3 + 3 \times 2 \\ 3 \times 5 + 5 \times -3 & 3 \times -3 + 5 \times 2 \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} 10-9 & -6+6 \\ 15-15 & -9+10 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

وهذا هو المصفوفة المكوّنات المصفوفة  
فإن  $A^{-1}$  مكوّنات المصفوفة

$$A^{-1} = \frac{1}{\det A} (\text{adj } A)$$

Inverse Matrices مكوّنات المصفوفة

$$A = \begin{bmatrix} 3 & 2 \\ 4 & 3 \end{bmatrix}$$

$\det A$  مكوّنات المصفوفة

$$\det A = \begin{bmatrix} 3 & 2 \\ 4 & 3 \end{bmatrix} = 3 \times 3 - 2 \times 4 = 9 - 8 = 1$$

$$A_{11} = (-1)^{1+1} \det A_{11} = (-1)^2 |3| = 3$$

$$A_{12} = (-1)^{1+2} \det M_{12} = (-1)^3 |4| = -4$$

$$A_{21} = (-1)^{2+1} \det M_{21} = (-1)^3 |2| = -2$$

$$A_{22} = (-1)^{2+2} \det M_{22} = (-1)^4 |3| = 3$$

$$A^{-1} = \frac{1}{\det A} \cdot \text{adj}(A)$$

$$A^{-1} = \frac{1}{1} \begin{bmatrix} 3 & -4 \\ -2 & 3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 & -4 \\ -2 & 3 \end{bmatrix}$$

~~...~~

$$X = \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} \quad K = \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix} \quad A = \begin{bmatrix} 3 & 2 \\ 4 & 3 \end{bmatrix}$$

$$AX = K$$

دست  $A^{-1}$  را ضرب در دو طرف مساوات

$$AX = K \Rightarrow A^{-1}AX = A^{-1}K$$

$$X = A^{-1}K$$

$$\det A = \begin{vmatrix} 3 & 2 \\ 4 & 3 \end{vmatrix} = 3 \times 3 - 2 \times 4 = 9 - 8 = 1$$



ماتریس معکوس (1) پیدا کنید

$$A_{11} = (-1)^{1+1} M_{11} = (-1)^2 |3| = +3$$

$$A_{12} = (-1)^{1+2} M_{12} = (-1)^3 |4| = -4$$

$$A_{21} = (-1)^{2+1} M_{21} = (-1)^3 |2| = -2$$

$$A_{22} = (-1)^{2+2} M_{22} = (-1)^4 |3| = +3$$

ماتریس معکوس (2) پیدا کنید

$$\text{adj } A = \begin{bmatrix} 3 & -4 \\ -2 & 3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 & -2 \\ -4 & 3 \end{bmatrix}$$

$$A^{-1} = \frac{1}{\det A} \text{adj } A = \frac{1}{1} \begin{bmatrix} 3 & -2 \\ -4 & 3 \end{bmatrix}$$

معادله x را حل کنید

$$X = A^{-1} K = \begin{bmatrix} 3 & -2 \\ -4 & 3 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3-4 \\ -4+6 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 \\ 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix}$$

$Ax = k$

معادله را در دو طرف با معکوس ضرب کنید

$$Ax = k \Rightarrow \begin{bmatrix} 3 & 2 \\ 4 & 3 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} -1 \\ 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -3+4 \\ -4+6 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix} = k$$

ماتریس معکوس (3) پیدا کنید

$$A = \begin{bmatrix} 3 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \\ 1 & 1 & -1 \end{bmatrix}$$

ماتریس معکوس (4) پیدا کنید

$$\det A = 3 \begin{vmatrix} 2 & 1 & -1 \\ 1 & -1 & 1 \end{vmatrix} - 0 \begin{vmatrix} 0 & 1 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} + 0 \begin{vmatrix} 0 & 2 \\ 1 & 1 \end{vmatrix}$$

$$= 3(-2-1) - 0 + 0$$

$$= 3(-3) = -9$$

$$= -9 \neq 0$$